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Lista 3

Zadanie 39.a

Niech A= <{%,Q,q0,F,8> bedzie PDFA.

a. Zatozmy ze dla pewnego trzyelementowegoS<SQzbidr csync(S) jest niepusty. Pokaz,ze w
takim razie istnieje w&csync(S) o dtugosci nie wiekszej niz 2|Q\3.

Stworzmy wiec automat rozpoznajacy stowa w € csync(.S) (ostroznie synchronizujgce automat A
- z tresci zadania).

B = <E7Q3a <50,51,52> 7FBa5b>l gdzie

® 50,81,83 € Sisgrozne,

* Fp ={(¢,49,%) : ¢ € Q}

* 5 ({(q1,92,q3),a) = (6(q1,a),0(q2,a),d(qs,a)), jest to funkcja czeSciowa - czesciowosc
dziedziczy od é.

Zauwazmy, ze jesli najkrotsze stowo w € esync(S) jest diuzsze niz 2|Q| to Sciezka akceptujaca
musi zawiera¢ pewng ilo$¢ takich samych stanéw (z zasady szufladkowej - |Q3| < 2|Q[%), a $ciezke
pomiedzy takimi samymi stanami (wraz z jednym powtérznym stanem) mozna wycig¢ (poprzez
usuniecie odpowiednich liter z w) i tez dostaniemy stowo ostroznie synchronizujgce - sprzecznos¢
z tym, ze stowo w jest najkrétsze ze zbioru csync(s).

Zadanie 39.b

Udowodnij, ze jesli zbiér csync(Q) jest niepusty, to zawiera on jakie$ stowo o diugosci nie
wiekszej niz 219!,

Rozumowanie podobne jak wyzej, z tg réznica, ze nasz automat B, bedzie wygladac
B = <27 P(Q)’ {QOa s 7%1}7 FBa 5b>, gdZie

e Fp={{a}:a €Q}
e 65(R,a) ={d(g,a) : g€ RC P(Q)}

Zauwazmy, ze je$li najkrotsze stowo w € csync(S) jest diuzsze niz 2/9l to $ciezka akceptujaca
musi zawiera¢ pewng ilo$¢ takich samych stanéw (z zasady szufladkowej - 2191 = |P(Q)| < |w
Sciezke pomiedzy takimi samymi stanami (wraz z jednym powtdrznym stanem) mozna wycigc¢
(poprzez usunigcie odpowiednich liter z w) i tez dostaniemy stowo ostroznie synchronizujace -

), a

sprzecznos¢ z tym, ze stowo w jest najkrotsze ze zbioru csync(s).
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